

2002  
首届年会

“与欧洲相比,亚洲的合作还只能算是刚刚起步,也存在着一些困难”

# 会诊亚洲竞争力

## Asia's Competitiveness

热点议题



在年会的20多场议题分会、午餐会和对话会中,来自政界、商界、学术界的领袖人士也进行了充分的对话与交流。

与会代表分别围绕亚洲区域合作、中国入世与亚洲共同发展、亚洲制造及出口竞争力三个议题展开了热烈的讨论。



踊跃提问。



“联想”董事局主席柳传志(左)回答提问。

首届年会与会人士以区域合作、行业发展和国别经济分析为主线,就亚洲区域内贸易投资自由化和便利化的前景、亚洲货币金融合作、亚洲次区域合作、能源、电信、制造业和出口竞争力、可持续发展、媒体的全球化和产业化等热点议题进行了讨论。

### 审视亚洲经济

世界经济走势对亚洲经济产生什么影响?应该采取什么对策推动亚洲经济复苏?中国加入WTO对亚洲各国带来的是机遇还是挑战?

会议就此达成共识:融入世界经济大潮,亚洲经济发展需要有自己的特色,亚洲国家必须在高新技术产业发展上投入更大的努力,提高、改造传统产业,提升亚洲国家整体竞争能力,为再创“亚洲经济奇迹”打下良好的基础。

亚洲战略论坛主席 N.Morita 提出,大国和小国资源不同,合作是构筑共同发展道路的有效途径。需要指出的一个问题是,企业在迈向国际合作的时候,应尽可能向政府反映自己的意见和需求,寻求帮助解决实际问题。

世界银行副行长兼首席信息官 Mohamed V. Muhsin 认为,亚洲国家应加快发展信息技术,并在此基础上大力发展远程教育,以推动经济快速发展。亚洲过去几十年的经济增长主要依赖于资本和劳动力的投入,而今后这两种资源的投入将会放缓和减少,信息技术将会在经济发展中起至关重要的作用。

中国国务院发展研究中心研究员吴敬琏称,中国人世有利于亚洲共同发展。中国的经济发展对于亚洲地区的安定和繁荣起着举足轻重的作用。亚洲各国有着相似的历史背景和共同利益,中国经济虽然与某些邻国经济之间有某些竞争的方面,但互补的方面是基本的。只要我们怀着共同发展的愿望协调前者,发扬后者,努力营造多赢的格局,中国经济的强大非不会对亚洲其他国家构成威胁,相反,亚洲各国能够寻求一条稳固合作的道路。

中国(海南)改革发展研究院执行院长迟福林说,亚洲经济复苏这个议题必须从调整亚洲区内经济结构入手,从区内经济合作上找出路。亚洲各国经济对欧美依赖性较强,产业结构雷同,需要加快调整经济结构,特别应探讨企业进出口过度集中、单一带来的负面影响问题。亚洲国家大部分很落后,但内需都是有潜力的。

### 会诊亚洲竞争力

首届年会以“知识经济时代的亚洲竞争力”为主题的第二次全体大会中,与会各国政要、学者、企业家,集体会诊“亚洲竞争力”。

越南副总理阮孟琴认为,亚洲国家目前面临消除贫困、进行科技革命两大挑战。在知识经济时代,亚洲国家要提升竞争力,必须重视人力资源开发、科技成果产业化、建立健全的经济发展环境。阮孟琴说,亚洲国家不应该对亚洲

的发展失去信心,要共同负起责任,相互支持,通过自己的努力创造亚洲光明的未来。他表示,越南将为博鳌亚洲论坛的发展作出贡献。

香港特别行政区行政长官董建华认为,发达经济体应该帮助发展中国家充分利用和参与知识经济,使其分享经验,为其提供财政、经济的支持和人才、技术。同时,必须认识到开放和自由的贸易经常会有负面的影响,包括环境污染、贫富差距拉大等。要及时处理这些问题,发达国家必须开放市场,使大家得到共同繁荣。他说,虽然亚洲面临着挑战,但以亚洲人的创造性、韧性、智慧和决心,一定能在知识经济时代取得成功。

吴敬琏说,与欧洲相比,亚洲目前的合作还只能算是刚刚起步,也存在着一些困难,但亚洲各国有着相似的历史背景和共同利益,这就为加强相互间的合作奠定了坚实的基础。同处于工业化的初期阶段,在某些方面存在着竞争,但这不是主要方面,主要的方面是互补。同时,亚洲各国不同程度地面临着共同的难题,包括实现工业和农业现代化、消除贫困、遏制腐败、适应新经济时代等,这也都是合作的基础。

中国联想控股有限公司总裁柳传志提到,国企要想在市场竞争中立于不败之地,就必须进行产权改革。联想员工现在都成了企业的主人。联想现在的管理层是一群生龙活虎的年轻人,创业者们如果不是因为有了股权,他们是不会退出领导岗位的。

在知识经济时代,亚洲应走在世界前列,亚洲完全可以赶上发展较早的国家,甚至可以在某些领域领先。必须认识到开放和自由的贸易经常会有负面的影响,包括环境污染、贫富差距拉大等。要及时处理这些问题,发达国家必须开放市场,使大家得到共同繁荣。

——香港特别行政区行政长官董建华